



প্রবীণ-প্রবীণাদের কথা

এ এস এম আতীকুর রহমান
সংস্কৃতিক সম্পাদক
বাংলাদেশ প্রবীণ হিতৈষী সংঘ, ঢাকা।

বাবী

১৯৯৯ সাল থেকে প্রতি বছর ১লা অক্টোবর আন্তর্জাতিক প্রবীণ দিবস পৃথিবীর সর্বত্র পালিত হয়ে আসছে। বাংলাদেশে দিবসটি যথাযোগ্য মর্যাদায় সাধে পালন করা হয়। এ ছাড়া ১৯৯৯ সালকে জাতিসংঘ আন্তর্জাতিক প্রবীণ বর্ষ ঘোষণা করেছে। এর মূল লক্ষ্য হচ্ছে প্রবীণদের উপযুক্ত মর্যাদা এবং বিশেষ সুযোগ সুবিধা নিশ্চিত করার জন্য সর্বাত্মক সচেতনতা এবং উদ্যোগী করা। আধুনিক চিকিৎসা বিজ্ঞানের উন্নতির সাথে সাথে মানুষের আয়ুষ্কাল বাড়ার ফলে প্রবীণদের সংখ্যা বৃদ্ধি পাচ্ছে। অন্যদিকে ঐতিহ্যবাহী বৌদ্ধ পরিবার প্রথার ভাঙ্গন ধরেছে, তাই আজকের প্রবীণরা নানারূপ প্রতিভুল অবস্থার শিকার হচ্ছেন। বর্তমানে বাংলাদেশে প্রবীণদের সংখ্যা মোট জনসংখ্যার শতকরা ৬ ভাগের কিছু বেশী। ফলে সরকারী ও অসরকারী উভয় পর্যায়ে প্রবীণদের কল্যাণে বিশেষ ধরনের কর্মসূচী হাতে নেবার প্রয়োজনীয়তা দেখা দিয়েছে। বর্তমান সরকার দ্রুত এবং অসহায় বয়স্কদের কল্যাণে ইতোমধ্যে

বাবী

আমাদের প্রবীণদের সমস্যা দিন দিন একটি ব্যাপক আকার ধারণ করছে। সরকারের পাশাপাশি বিস্তারিত ব্যক্তিগত, অসরকারী সংস্থা সমূহ এবং আন্তর্জাতিক প্রতিষ্ঠান ও দেশের বাহ্যিক কার্যক্রম আরো জোরদার করা প্রয়োজন। আজ মাঠ পর্যায়ে দিবসটি পালনের মাধ্যমে প্রবীণদের বিষয়ে গণসচেতনতা বৃদ্ধি পেলেই আন্তর্জাতিক প্রবীণ বর্ষ ও দিবস উদযাপন যথার্থ হবে। আন্তর্জাতিক প্রবীণ দিবস পালন একটি বছরে আশা জিজ্ঞাসার দিন। আমাদের ভেত্রে দেখতে হবে গত একটি বছরে প্রবীণদের কল্যাণের জন্য আমরা কি কি করেছি, কি কি করতে পারিনি, কেন পারিনি এবং আজ হতে আগামী এক বছর প্রবীণদের কল্যাণের জন্য আমরা কি কি কর্মসূচী গ্রহণ করবো, কার মাধ্যমে ও কিভাবে এ কর্মসূচী বাস্তবায়ন করবো এবং বাস্তবায়নের উপকরণ সমূহ প্রস্তুত আছে কিনা, তবেই তো এ বছর দিবসটি পালনের যথার্থ সার্থকতা আসবে। আজ প্রতিজ্ঞার দিন। আমাদের প্রতিশ্রুতি হোক: প্রবীণদের প্রতি আমাদের হৃৎ স্পৃহা আরো পুরোকার করবো।

বাবী

আমি আন্তর্জাতিক প্রবীণ দিবসের আন্তরিক সাক্ষ্য কামনা করছি।

(ডঃ কপদা মোহন দাশ)
সচিব



বাবী

১৬ অক্টোবর ১৪০৬
০১ অক্টোবর ১৯৯৯

বিশ্বের অন্যান্য দেশের ন্যায় বাংলাদেশেও আন্তর্জাতিক প্রবীণ দিবস উদযাপনকে আমি স্বাগত জানাই।

প্রবীণরাই হচ্ছে নবীনদের পথ প্রদর্শক। প্রবীণদের অভিজ্ঞতা ও নবীদের উদ্যম সমাজের অগ্রযাত্রা নিশ্চিত করতে পারে। আমাদের দেশের শতকরা ৬ ভাগ অর্থাৎ ৭২ লক্ষ লোক প্রবীণ। চিকিৎসা বিজ্ঞানের উৎকর্ষের ফলে মানুষের আয়ু ও বাড়ছে; এর জন্য সারা বিশ্বে ন্যায় বাংলাদেশেও প্রবীণদের সংখ্যা বৃদ্ধি পাচ্ছে। ঐতিহ্যবাহী বৌদ্ধ পরিবারের স্থানে একান্তবর্তী পরিবার সৃষ্টি হওয়ার ফলে প্রবীণরা নানা সমস্যায় জর্জরিত। সরকার প্রবীণদের কল্যাণের জন্য বয়স্ক ভাতা, বিধবা ও স্বামী পরিত্যক্তা ভাতা, শান্তি নিবাস ইত্যাদি কার্যক্রম হাতে নিয়েছে। সরকারের পাশাপাশি দেশের ধনাঢ্য ব্যক্তিগণ ও বেসরকারী সংস্থাসমূহ প্রবীণদের কল্যাণে নানাবিধ কর্মসূচী গ্রহণ করলে তা প্রবীণদের সমস্যা সমাধানে কার্যকর হবে।

আমি আন্তর্জাতিক প্রবীণ দিবস উদযাপনের সাক্ষ্য কামনা করছি।

বাবী

বিচারপতি সাহাবুদ্দিন আহমদ
রাষ্ট্রপতি
গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ

বাবী

সাপে তারা শারীরিক দিক দিয়ে দুর্বল হয়ে পেলোও তাঁদের অভিজ্ঞতা ও পরামর্শ যথাযথ ব্যবহারের মাধ্যমে নবীনরাও সীমাহীন উপকার লাভ করতে পারে। তাই বয়স্কদের প্রতি শ্রদ্ধা প্রদর্শন ও সেবা প্রদানের মাধ্যমে তাঁদের সুপারিশ গ্রহণ করা নবীনদের দায়িত্ব। প্রবীণ বয়সে আর্থিকতার সেবা, যত্ন ও মানসিক প্রশান্তির প্রয়োজন। শৈশব ও কৈশোরে তাদের শ্রম এবং ভ্রাম্যই নবীনদেরকে প্রতিষ্ঠিত করে। তাই নৈতিকভাবেও নবীনরা প্রবীণদের নিকট দায়বদ্ধ এবং প্রবীণদের ঋণ শোধ করা নবীনদের দায়িত্ব।

বাবী

জাতিসংঘের সাধারণ পরিষদ তাদের অক্টোবর, ১৯৯২ সালের সিদ্ধান্ত নম্বর ৪৭/৫ অনুযায়ী ১৯৯৯ সালকে আন্তর্জাতিক প্রবীণ বর্ষ হিসেবে ঘোষণা করেছে এবং এ বছর প্রতিপাদ্য বিষয় হিসেবে "Towards a Society for all ages" অর্থাৎ (সকল বয়সীদের জন্য সমাজ প্রতিষ্ঠার লক্ষ্যে) গ্রহণ করেছে। বাংলাদেশের পরিসংখ্যান বুঝার এক হিসাবে আমাদের দেশে মোট জনসংখ্যা ৬.১% লোক প্রবীণ এবং ২০০০ সালের মধ্যে সে সংখ্যা ৭.৯% এ উন্নীত হতে পারে। এই হিসাবে ২০০০ সালে আমাদের দেশের বয়স্ক লোকদের সংখ্যা দাঁড়াতে প্রায় ৯৫ (পঁচানব্বই) লক্ষ। যা আমাদের মোট জনসংখ্যার একটি উল্লেখ্য যোগ্য অংশ।

বাংলাদেশের ন্যায় একটি উন্নয়নশীল দেশে দারিদ্র, পাকাত্যের প্রভাব ইত্যাদির ফলে আমাদের গৌরব উজ্জ্বল ঐতিহ্যবাহী পরিবারিক বন্ধন ক্ষয় হয়ে যাচ্ছে। পূর্বের ন্যায় বয়স্কদের প্রতি শ্রদ্ধাভাষ্য ও দায়িত্ব সচেতনতা অনেক ক্ষেত্রে আজ উপেক্ষিত হচ্ছে। একরূপভাবে অনুপরিবার সৃষ্টির ফলে অনেক বৃদ্ধ বৃদ্ধকে এক অসহায় পরিষ্কৃত সন্তান হতে হচ্ছে যা আদৌ কাম্য নহে। প্রবীণরা নানাবিধ অভিজ্ঞতার আধার। বয়স বৃদ্ধির সাথে



বাবী

প্রবীণদের কল্যাণে জাতিসংঘ প্রতিবছর ০১ অক্টোবরকে "আন্তর্জাতিক প্রবীণ দিবস" এবং ১৯৯৯ সালকে "আন্তর্জাতিক প্রবীণ বর্ষ" ঘোষণা করেছে। এছাড়া ঐতিহ্যবাহী বৌদ্ধ পরিবার ব্যবস্থায় প্রবীণ ব্যক্তির সম্মানিত ও কৃতাঙ্গন। তাই বাংলাদেশে এ দিবস পালন উপলক্ষে পৃষ্ঠিত কর্মসূচী বিশেষ তাৎপর্যপূর্ণ। দেশের প্রবীণদের কল্যাণের লক্ষ্যে আমরা বাংলাদেশের ইতিহাসে এই প্রথম বারের মত বয়স্কভাতা চালু করেছি। প্রতিবছর সরকারের পক্ষ থেকে ৪,০৩,১১০ জন প্রবীণ ব্যক্তিকে বয়স্কভাতা দেয়া হচ্ছে। এছাড়া ২,০১,৫৫৫ জন বিধবা ও স্বামী পরিত্যক্তা দুই মহিলাদের মধ্যে মাসিক ভাতা বিতরণ কার্যক্রম চূড়ান্ত করা হয়েছে। দেশের অসহায় ও দুঃস্থ প্রবীণ পুরুষ ও মহিলাদের আত্মবিশ্বাস জাগানোর সুযোগ সৃষ্টির লক্ষ্যে আমরা ৬ বিভাগে ৬ টি "শান্তি নিবাস" নির্মাণ করছি। প্রবীণ ব্যক্তিদের একাকীত্ব দূর করার জন্য "অবসর" নামে আশ্রয়কেন্দ্র স্থাপন করা হচ্ছে। আমাদের সরকার তাঁদের কল্যাণার্থে সমাজের সর্বস্তরে গণসচেতনতা বৃদ্ধির উদ্যোগ গ্রহণ করেছে। বিদ্যালয়ের পাঠ্যপুস্তকে এ বিষয়ে প্রাথমিক স্তরের পদক্ষেপ গ্রহণ করা হয়েছে। সরকারের পাশাপাশি বেসরকারি সংস্থাসমূহ এবং দেশের ধনাঢ্য ব্যক্তিগণকে এ কাজে সহযোগিতার মনোভাব নিয়ে এগিয়ে আসার জন্য আমি উদাত্ত আহ্বান জানাচ্ছি। আন্তর্জাতিক প্রবীণ বর্ষ ও দিবস ১৯৯৯ সফল হোক।

বাবী

প্রতি বছর ১লা অক্টোবর "আন্তর্জাতিক প্রবীণ দিবস" হিসেবে বাংলাদেশ সহ পৃথিবীর সর্বত্র পালিত হচ্ছে। বিশ্বব্যাপী প্রবীণ জনগোষ্ঠীর প্রতি সচেতনতাসহ তাঁদের মানবিক ও সম্মানজনক অধিকার সংরক্ষণ এর উদ্দেশ্যে। আমাদের দেশে আপামর জনসাধারণকে বিশেষ প্রবীণ দিবসের তাৎপর্য, লক্ষ্য ও গুরুত্ব সম্পর্কে বিশেষ করে প্রবীণ জনগোষ্ঠীর প্রতি আমাদের দায়িত্ব ও কর্তব্য সম্পর্কে অবহিত ও সচেতন করার উদ্দেশ্যে সক্রিয়ভাবে দিবসটি পালন করা হয়। দেশের বিদ্যমান আর্থ-সামাজিক সমস্যার আলোকে প্রবীণদের জীবন-সমস্যার আকৃতি ও প্রকৃতি যে ব্যাপকতার হচ্ছে তা বলায় অপেক্ষা রাখে না। প্রবীণ জনগোষ্ঠীর জীবন সমস্যার বিষয়। প্রবীণদের জীবন সমস্যার পরিধির ব্যাপ্তি এবং তার সাথে তাঁদের সংখ্যাগত স্বাভাবিক জাতীয় পরিকল্পনা ও নীতি নির্ধারণের বিষয়টিকেও জটিল করে তুলতে পারে। তাই বর্তমান ও ভবিষ্যতের প্রতি লক্ষ্য রেখে প্রবীণদের বিভিন্ন সমস্যা মোকাবেলা ও কল্যাণের উদ্দেশ্যে সৃষ্টিত ও বাস্তবমুখী জাতীয় উদ্যোগ নিতে হবে। বর্তমানে প্রবীণদের সমস্যার প্রতি দৃষ্টি রেখে প্রবীণ ভাতা সহ প্রতিটি বিভাগে অসহায় প্রবীণদের বসবাসের জন্য "শান্তি নিবাস" প্রতিষ্ঠানের কাজ দ্রুত এগিয়ে চলছে। সরকার এ বিষয়ে অত্যন্ত আন্তরিক ও তৎপর।

বাবী

আজকের এই প্রবীণ দিবসে আমি সর্বস্তরের জনগণকে প্রবীণদের সার্বিক কল্যাণে এগিয়ে আসার জন্য আহ্বান জানাই।

মীর শাহাবুদ্দিন
মহাপরিচালক
সমাজসেবা অধিদপ্তর

সৌজনে Agrani Bank জনতা ব্যাংক Janata Bank সোনালী ব্যাংক Sonali Bank